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Постановка проблеми. Валютна політика банку яв-
ляє собою сукупність економічних, юридичних та ор-
ганізаційних форм і методів проведення валютних опе-
рацій, орієнтованих на дотримання прийнятих стандартів
управління валютним ризиком. В умовах нестабільності
валютного ринку України розробка та реалізація валютної
політики відіграє для банків ключову роль. Вагомим інди-
катором типу валютної політики виступає валютна по-
зиція банку, яка є основним внутрішнім джерелом валют-
ного ризику і підлягає регулюванню з боку Національного
банку України. Тому діагностика типів валютної політики
банківських установ на основі оцінки частки їх валютних
активів та зобов’язань, а також валютних позицій має
важливе теоретичне і практичне значення з огляду на по-
треби прогнозування та управління валютним ризиком
банків.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Пробле-
ми розвитку світової валютної системи, валютних криз і
війн досліджено у працях таких зарубіжних учених, як
Бек Дж. (Beck J.), Давенпорт Т. (Davenport T.) [1], Гойет Ч.
(Goyette C.) [2], Рікард Дж. (Rickards J.) [3], Вуд Л. (Wood L.)
[4]. Проблеми валютної політики України активно обго-
ворюються науковцями на трьох основних рівнях націо-
нальної економіки [5, c. 184]. У працях Лукашенко С. [6],
Шарова О. [7], Шемет Т. [8] досліджено валютні аспекти
світової економічної системи та їх вплив на розвиток ва-
лютного ринку України. У циклі наукових публікацій таких
авторів, як Ребрик М., Сало І., Савченко Т. досліджено

сутність поняття «валютна експозиція» [9], механізм зов-
нішнього і внутрішнього лімітування валютного ризику
банку [10], методичні аспекти застосування трансфертно-
го ціноутворення в управлінні валютним ризиком банку
[11]. Розроблена антикризова гібридна техніка дозволяє
банку зберегти можливість отримання спекулятивного до-
ходу і, одночасно, уникнути дефолту позичальника у ви-
падку критичної ескалації валютно-кредитного ризику
[12]. Науково-методичний підхід до вибору методів регу-
лювання валютного ризику дає змогу формувати рівнова-
гу банку [13]. Статті Куценко О., Маринич Т. присвячено
аналізу вимог Базельського комітету до управління ва-
лютним ризиком та їх дотримання при визначенні показ-
ника адекватності капіталу для українських банків [14],
методиці ведення структурної валютної позиції [15]. Лебідь
О. В. і Харькова О. В. запропонували потокову структур-
но-функціональну модель управління валютним ризиком
[16], а Криклій О. А. – інформаційно-логічну схему прове-
дення сценарного аналізу валютного ризику на основі од-
нофакторного стрес-тестування [17]. Таким чином, пере-
важна більшість публікацій присвячена проблемам оцінки
й управління валютним ризиком банку. При цьому недо-
статньо дослідженими залишаються валютні позиції
банків як одне з основних джерел виникнення їх валютно-
го ризику, а також індикатори типу валютної політики.

Метою статті є діагностика типів валютної політики
українських банків на основі аналізу даних їх фінансової
звітності.
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Основні результати дослідження. Національним
банком України встановлено ліміти відкритої валютної по-
зиції банку (Л13, Л13-1, Л13-2), обов’язкові для дотриман-
ня уповноваженими банками [18]. Ліміт загальної довгої
відкритої валютної позиції банку (Л13-1) має становити не
більш як 5%; ліміт загальної короткої відкритої валютної
позиції банку (Л13-2) – не більш як 10%. Значення лімітів
розраховуються як відношення відповідної загальної (дов-
гої/короткої) відкритої валютної позиції до регулятивного
капіталу банку за даними бухгалтерського обліку [19].

Сукупна сума відкритої валютної позиції банку за всіма
іноземними валютами та банківськими металами обчис-
люється у гривневому еквіваленті в такій послідовності:
розраховується відкрита валютна позиція банку (довга
або коротка) за кожною іноземною валютою і банківським
металом; визначається, яка відкрита валютна позиція
банку становить більшу частку в усіх іноземних валютах;

до неї додається сума відкритої валютної позиції банку в
усіх банківських металах (без урахування знаку). Отрима-
не значення є сукупною сумою відкритої валютної позиції
банку за всіма іноземними валютами та банківськими ме-
талами [20].

Найменш ризиковою для банківської установи є закри-
та валютна позиція, за умови дотримання якої розмір
капіталу банку завжди залишатиметься незмінним неза-
лежно від напряму і темпів зміни валютного курсу. Відкри-
та валютна позиція, коли сума активів у певній іноземній
валюті не збігається із сумою зобов’язань у тій самій ва-
люті, становить потенційну можливість отримати прибуток
(збиток) у разі змін валютного курсу, оскільки активи та
зобов’язання зміняться на різну величину.

На офіційному сайті НБУ представлено дані фінансо-
вої звітності банків України [21], що містять інформацію
про активи і зобов’язання банків зага-
лом та в іноземній валюті зокрема. Це
дозволяє розрахувати загальну балан-
сову валютну позицію окремих банків
та банківської системи у цілому і зроби-
ти висновки про рівень валютного ризи-
ку українських банківських установ.

Cтаном на 01.01.2013 р. визначено
балансові валютні позиції 175 банків
України. Лише три з них мали закриту
валютну позицію – «КЛІРИНГОВИЙ
ДІМ», ІДЕЯ БАНК, БАНК ГРАНТ (усі
банки III групи), 43 банки (24,6% їх
загальної кількості) – відкриту довгу
валютну позицію на загальну суму
11 933,6 млн. грн., 129 банків (73,7% їх
загальної кількості) – коротку валютну
позицію на загальну суму 61 129,1 млн.

грн. Для банків із довгою валютною позицією валютний
ризик пов’язаний із зміцненням гривні, із короткою ва-
лютною позицією – з девальвацією гривні. Загалом по
банківській системі України зобов’язання банків в іно-
земній валюті перевищують активи в іноземній валюті на
49 195,5 млн. грн.

Валютні активи української банківської системи ста-
новлять 40% їх загального обсягу, валютні зобов’язан-
ня – 52,3% їх загального обсягу. На рис. 1 та рис. 2 наве-
дено розподіл банків України за питомою вагою
валютних активів і валютних зобов’язань, які є близьки-
ми до нормального.

У структурі валютних активів найбільша кількість
банків припадає на інтервали 5–10% (20 банків) і 45–50%
(17 банків). Найменшу частку активів та зобов’язань в іно-
земній валюті (близько 5%) мають РОДОВІД БАНК (II гру-
па) і банки IV групи – ЄКАТЕРИНОСЛАВСЬКИЙ КОМЕР-

ЦІЙНИЙ БАНК, «КОНКОРД», БАНК АЛЬЯНС, «АРКАДА»,
УНIКОМБАНК. Найбільша питома вага активів та зобов’я-
зань в іноземній валюті (понад 70%) притаманна СБЕР-
БАНКу РОСІЇ (I група), банкам IHГ БАНК УКРАЇНА, БАНК
3/4 (II група), ДОЙЧЕ БАНК ДБУ, «ФІНАНСОВИЙ ПАРТ-
НЕР» (IV група).

На рис. 3 наведено структуру довгої і короткої відкри-
тих валютних позицій у розрізі груп банків. На I групу
банків припадає 48% довгої та 68,2% короткої відкритої
валютної позиції, на II групу – 18,0% довгої і 17,0% короткої,
на III групу – 25,7% довгої та 8,1% короткої, на IV групу –
8,3% довгої і 6,7% короткої. Усі групи банків мають загаль-
ну коротку відкриту валютну позицію, але за рівнем ско-
рочення розривів сум валютних зобов’язань та активів їх
можна розташувати таким чином: група I (35 933,0 млн.
грн.), група II (8 252,0 млн. грн.), група IV (3 120,0 млн. грн.),
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Рис. 1. Розподілення банків України за питомою вагою
активів в іноземній валюті, %

Джерело: Побудовано автором за даними [21]

Рис. 2. Розподілення банків України за питомою вагою
зобов'язань в іноземній валюті, %

Джерело: Побудовано автором за даними [21]

Рис. 3. Структура відкритих валютних позицій у групах банків (млн. грн., %)
Джерело: Побудовано автором за даними [21]
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група III (1 890,0 млн. грн.).
Упорядкування груп за
зменшенням короткої і дов-
гої позицій є таким самим:
група I (7,27), група II (4,83),
група IV (4,15), група III
(1,62).

У табл. 1 наведено 20 ба-
нків України із граничними
значеннями відкритої валют-
ної позиції (довгої/короткої).

Серед усіх банків I групи
лише банк «НАДРА» має
довгу валютну позицію в
сумі 5 726 млн. грн. – найви-
щий показник по банківській
системі України. Найбільшу
коротку відкриту валютну
позицію демонструє Приват-
банк із показником 20 247
млн. грн., що становить
41,2% загальної короткої
відкритої валютної позиції по
банківській системі.

Рівень відкритої валют-
ної позиції, розрахований як
відношення відкритої ва-
лютної позиції до власного
капіталу банку, по банківсь-
кій системі загалом складає
-28,91%. У табл. 2 представ-
лено 20 банків України із
граничними значеннями рів-
ня відкритої валютної позиції
(довгої/короткої).

Найвищий рівень довгої
відкритої валютної позиції
мали:
• ДІВІ БАНК (343,53%), 
• БАНК ТАВРИКА (176,45%),
• БАНК 3/4 (148,34%), 
• «НАДРА» (142,08%), 

Найвищий рівень корот-
кої відкритої валютної пози-
ції мали:
• ЄВРОБАНК (-105,08%), 
• ПРИВАТБАНК (-110,63%), 
• БАНК ФОРУМ (-136,92%), 
• IНТЕГРАЛ-БАНК (-146,53%), 
• «ГЛОБУС» (-149,08%),  
• БАНК РУССКИЙ СТАНДАРТ
(-8,31%), 
• СВЕДБАНК (-556,91%). 

У вказаних банках вели-
чина відкритої валютної по-
зиції перевищувала обсяг
власного капіталу.

Національний банк Ук-
раїни стимулює скорочення
валютної позиції банків. Під
час розрахунку нормативу
достатності (адекватності)
регулятивного капіталу до
сумарних активів і певних
позабалансових інструмен-
тів, зважених за ступенем
кредитного ризику, додаєть-
ся сукупна сума відкритої
валютної позиції банку за
всіма іноземними валютами
та банківськими металами.
Оскільки сумарні активи є
знаменником нормативу
достатності (адекватності)

Таблиця 1 
Банки України із граничними значеннями відкритої валютної позиції 

(станом на 01.01.2013 р.)

Джерело: Побудовано автором за даними [21]

Таблиця 2 
Банки України із граничними значеннями рівня відкритої валютної позиції 

(станом на 01.01.2013 р.)

Джерело: Побудовано автором за даними [21]
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регулятивного капіталу, для дотримання його (нормативу)
у встановленому розмірі банк має або нарощувати регуля-
тивний капітал, або скорочувати сумарні активи і величи-
ну відкритої валютної позиції, або робити це одночасно.

Висновки:

1. В основу діагностики типів валютної політики банків
України покладено методичний підхід, який передбачає
аналіз питомої ваги активів та зобов’язань в іноземній ва-
люті, оцінку величини й рівня відкритих валютних позицій
на основі офіційної інформації НБУ в частині розкриття да-
них фінансової звітності банків, що дозволяє зробити вис-
новки про рівень валютного ризику українських банків-
ських установ.

2. Структура активів і зобов’язань українських бан-
ків, пов’язана із високою часткою іноземної валюти, від-
дзеркалює значний рівень доларизації національної еко-
номіки. Питома вага валютних активів та зобов’язань
має розподілення, близьке до нормального, їх найменша
частка припадає на банки IV групи, найбільша – на банки
II групи.

3. Загальна відкрита валютна позиція банківської сис-
теми і окремих груп банків України є короткою, що небез-
печно за умов девальвації гривні. Довгу відкриту валютну
позицію має лише четверта частина українських банків.
Найбільші дисбаланси притаманні банкам I групи, най-
менші – банкам III групи.

4. За критеріями частки валютних активів та зобо-
в’язань, величини та рівня валютної позиції валютну
політику банків I групи слід визнати агресивною, банків II і
III груп – поміркованою, банків IV групи – консервативною.

Перспективами подальших досліджень є обґрунтуван-
ня методичного підходу до стрес-тестування валютних по-
зицій банків.
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